

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ВЗАИМОСВЯЗИ ФИЛОСОФИИ И ЭКОЛОГИИ.

Ганусевич Г.А.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

На современном этапе общественного развития особую актуальность приобретают проблемы взаимосвязи природы и общества. Острота этих проблем обусловлена «экологическим вызовом», который возник перед цивилизацией XX века. Гигантские успехи науки, всевозрастающая степень ее применения во всех отраслях производства коренным образом изменили взаимодействие человека с окружающей средой. Это выражается не только в умножении сил человека и его проникновении в основы мироздания, но и в тех негативных последствиях, которые ставят под сомнение сам факт его существования. Все более ощущается влияние производственной деятельности на состав и свойства атмосферы, тепловой режим планеты, радиоактивный фон. Уменьшаются запасы пресных вод, иссякают запасы сырьевых и энергетических ресурсов. Загрязняются основные компоненты, определяющие здоровье и жизнь человека: воздух, вода, почва, леса. Наша планета все больше теряет способность к самовосстановлению и самолечению, ибо многие процессы носят необратимый характер. Современная экологическая ситуация - явление глобальное, так как она охватывает всех живущих на Земле.

XXI век поставил перед человечеством задачу выработки единой глобальной стратегии общемирового развития, обеспечивающей качество окружающей среды для цивилизации. Современная экологическая ситуация представляет весьма сложное явление, обладающее различными сторонами и связями. Проблемы экологии на современном этапе сомкнулись с научно-технической революцией и философией. Признание органического единства природы и общества является одним из основных принципов материалистического мировоззрения. Чем более глубокий характер носят теоретические и практические задачи, тем теснее они связаны с философией. В понимании мира философия исходит из того, что без уяснения взаимодействия природы и общества, а также той роли, которую играет каждая из сторон, невозможно найти ответы как мировоззренческого, так и практического характера. Жизнь настоятельно диктует необходимость изменения самой философии отношения к природе.

Познание природы достигается в результате теоретической и производственной деятельности человека. Оно должно раскрыть сущность явлений природы, познание ее законов и указать возможность их использования на практике.

Теории прошлого с необходимостью переосмысливаются в свете настоящего. Исторически сложившиеся формы деятельности общества определяют духовно-теоретическое отношение к природе. Через всю античную философию проходит идея совершенства природы, которая рассматривается как идеал мудрости и гармонии. Та часть природы, которая вовлечена в производственную деятельность, вплоть до XX века, трактуется как потребительская ценность, источник ресурсов, бесконечная кладовая. По мере развития производственных сил постоянно растет уровень дисгармонии между человеком и природой. Это, в свою очередь, вносит коррективы в осмысление сложившихся реалий, способствует выработке новых концепций и подходов к пониманию взаимосвязи природы и общества. Если в 70-е годы прошлого столетия в науке и философии шло изучение вопроса взаимоотношений природы и общества с учетом осознания надвигающегося экологического кризиса, то уже 80-90-е гг. была поставлена задача выработки практических мер по предотвращению отрицательных последствий. В этой связи стали создаваться общественные организации по защите окружающей среды: «Римский клуб», «Геосфера и биосфера», «Экологический интернационал Зеленого Креста и Зеленого Полумесяца», «Гринпис». Во многих государствах возникли партии «зеленых», которые превратились во влиятельную политическую силу. В выдвигаемых лозунгах и программах акцент деятельности все более смещается с охраны окружающей среды на защиту самого человека. Наряду с мерами технического и технологического характера, создания экологической индустрии и др. выдвигаются проблемы философского и политического характера: от создания мировой сверхгосударственной общности, сохранения среды обитания и культуры человечества до всестороннего развития человека в единстве интеллектуальных, физических и духовных качеств на основе новых мировоззренческих ориентиров.

Принципиально новый подход к пониманию философской и научной картины мира выдвинул И.В.Вернадский. Господствующая раньше концепция утверждала, что неорганическая природа, органическая природа и социум существуют сами по себе и подчиняются только своим законам. В трудах И.В.Вернадского она получила новое объяснение. Учение И.В.Вернадского об эволюции биосферы связало воедино человека, общество и окружающую среду. На основе биосферы возникает ноосфера – сфера разума. Человек должен будет принять на себя ответственность за будущее природы и общества. С обоснованием идеи сознательного управления эволюцией биосферы выступили видные ученые: Н.В.Тимофеев-Ресовский, Н.Н.Воронцов, А.В.Яблоков, Дж. Бернал и др.

Вся история развития общества – это продолжение развития природы. Наука раздвигает границы и определяет новые рубежи познания. На базе единства философии и естествознания складывается концепция эво-

люционизма. В этой концепции на основе общих законов природы связаны в единое целое происхождение Вселенной (космогенез), возникновение солнечной системы и нашей планеты Земля (геогенез), возникновение жизни (биогенез), возникновение человека и общества (антропогенез). Концепция глобального эволюционизма позволяет по-новому подойти к пониманию всеобщей эволюции природы на всех уровнях ее организации – от низших и простейших существ к высшим и сложнейшим – человеку, обществу и культуре.

Современные философы получили в наследство многоплановые разработки взаимосвязи человека, общества и природы. Рассмотрение сложившейся ситуации в комплексе всех ее составляющих приводит к пониманию того, что мировая цивилизация может сохраниться только при условии реализации единой глобальной стратегии, которая во главе угла ставит задачу формирования в обществе экологического сознания. Настоятельной необходимостью также является разработка мер, которые обеспечивали бы переход от технократического подхода использования богатств природы к установлению партнерских связей с ней. Прежде всего, создание техники и технологических процессов, которые восстанавливали бы раны, нанесенные природе в процессе производственной деятельности, разработка технологий замкнутого цикла, обязательная экологическая экспертиза, природосберегающие технологии. Осознание факта истощаемости природных ресурсов должно содействовать бережному использованию природных компонентов.

Современные глобальные проблемы, стоящие перед человечеством, требуют не только единого понимания и изучения, но и согласования действий в планетарном масштабе. Для решения этих задач требуется целостная философская концепция, которая по-новому обосновала бы место и роль человека во Вселенной и его взаимодействия с природой.

Резюме

В работе раскрываются некоторые вопросы взаимосвязи философии и экологии и их роль в современной эволюционной теории.

Summary

There are some aspects of correlation between philosophy and ecology and their role in contemporary theory of evolution exposed in the article.